

彼得後書要道略解 第五十八講

我們打開聖經彼得後書第三章，我們讀第14節，「親愛的弟兄啊，你們既盼望這些事，就當殷勤，使自己沒有玷污，無可指摘，安然見主。」

基督徒要沒有玷污，成為聖潔，無有瑕疵

我們大家都要見主；但見主之前，我們必須具備兩個條件才是最好的，第一就是「沒有玷污」（就是聖潔），「無可指摘」（挑不出什麼毛病），也就是「成全完備、毫無缺欠」（雅一4），也就是「成為聖潔、無有瑕疵」（弗一4）。這是神期望於祂兒女的，所以，我們每一個基督徒都要體貼父親的心、要努力地向這方面追求。第一，就是沒有玷污——成為聖潔；無可指摘——沒有瑕疵，這是神造人，在人身上所預定的美意。我們來讀一讀以弗所書第一章，我們讀這裏就知道神對祂的兒女有一個計劃，就是要他們成為聖潔，無有瑕疵。以弗所書第一章第4節，「就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。」所以，神在基督裏揀選我們，就是讓我們達到兩個標準，一個標準是「沒有玷污」，一個是「無有瑕疵」。

我們大家都知道在舊約有獻祭的事，《利未記》就詳細描寫祭物獻到神面前要經過檢查。檢查的第一個條件就是要聖潔，因為神看這些動物，比如牛、羊、斑鳩、鴿子在牲畜裏是聖潔的、是潔淨的。我們讀利未記第十一章就說到牛羊是分蹄、倒嚼的。凡不潔淨的，都不可以獻給神，像豬就不可以獻給神。我們中國有獻馬、牛、羊，但馬不可以獻給神，因為馬倒嚼、卻不分

蹄，所以，聖經裏有嚴格的規定。獻給神的，必須是潔淨的牲畜，並且這些牲畜是吃草、不殺生的，所以，老虎不能獻給神。許多野獸都不能獻給神，只有牛和羊可以。根據動物學家說，牛羊的肉都是不容易帶菌的，不容易帶條蟲、蛔蟲……這類的東西。它們的肉是潔淨的，甚至可以生吃，肉生一點也沒有關係；但豬、狗……之類的動物都不行，都是很髒的，容易帶菌。所以，非常奇妙，神把動物分成潔淨的、不潔淨的，惟有潔淨的才能獻給神，不潔淨的不能獻給神，這是第一，所以，要「沒有玷污」。

人也是一樣，要成為聖潔，所以，當猶太人獻祭的時候，先要潔淨。尤其人進聖殿的時候，要經過洗濯盆，經過水的潔淨，還要經過油。人要獻祭更麻煩了，要經過好幾道的手續，要經過寶血的潔淨（贖罪），經過油（抹油）；先是寶血，後是膏油，然後是水（神的話），假如，還不行，還有火，所以，血、油、水、火都是潔淨的方法。我們基督徒若要見神，必須要聖潔。《彼得前書》說，「我是聖潔的，所以你們也要聖潔。」（彼前一15-16）聖潔是我們基督徒所追求的一個非常重要的項目。我們若想見主，「非聖潔沒有人能見主」（來十二14），希伯來書第十二章特別說到人若不聖潔，根本沒有法子見主；也說到我們要追求和睦與聖潔。人非聖潔，沒有人能見主。你若帶一點骯髒，就不可以見主，所以，「沒有瑕疵」是我們追求的一個標準。

基督徒要靈、魂、體全然成聖

在追求的標準裏，聖潔還分三種，就是帖撒羅尼迦前書第五章第23節所說的，我們要靈、魂、身子全然成聖。當主來的日子，我們可以聖潔、完全，無可責備（就是挑不出毛病來），「靈、魂、體全然成聖」，成為聖潔，所以，基督徒的第一個需要就是耶穌的寶血，我們要常常

靠耶穌的寶血潔淨我們，這是非常非常要緊的。並且關於寶血，我也要特別提醒弟兄姊妹們，是隨時可以取用的。因為希伯來書第九章第14節說，「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不更能洗淨你們的心……使你們事奉那永生神嗎？」所以，耶穌基督的寶血不只是流在各各他山，乃是流在永遠的靈裏。

「何況基督藉著永遠的靈」，耶穌寶血的功能是在永遠的靈裏。這個永遠的靈無所不在、無遠弗屆，從耶穌在十字架上流血的那一天起，寶血的功能就在宇宙中無所不在。因為永遠的靈無所不在、永遠的靈永永遠遠存在，這寶血的功能就在永遠的靈裏有果效。我們基督徒若想潔淨，只要隨時閉上眼睛禱告，認真地從心靈深處禱告，說「主啊，求祢的寶血潔淨我、赦免我、塗抹我。」寶血馬上就在永遠的靈裏，潔淨我們基督徒的心，使我們成為聖潔，所以，成為聖潔要靠耶穌的寶血。血是神給我們第一個潔淨的方法，這是說到我們的靈要靠寶血來潔淨。隨時禱告，隨時都可以，一天禱告十次、二十次都可以。只要你覺得自己靈裏有玷污，馬上就要禱告。這是基督徒靈的成聖、靈的潔淨。

第二是我們的魂，我們的魂要潔淨，是靠神的話。我們必須每天讀神的話、背神的話、晝夜思想神的話，讓神的話來潔淨我們。因為神的話就如同活水的江河，能夠洗淨我們。洗什麼呢？洗我們的魂。我要特別提醒弟兄姊妹們，這是非常非常要緊的。我們這個人的魂在世界裏隨時會沾染污穢，你看一個電視、聽一個話劇、看一個電影，你的魂裏就會沾染污穢。比如，你看見一些美好的事物，你就會有貪心、就會想要得到它，這貪心就出來了。若沒有這些引誘，就沒有貪心，但你一看就有貪心。哎呀！你一看見那些電影明星、那些美貌的女孩子，你就動了淫念。你就會想自己的老婆不好看，就有了壞心眼。這些都是從眼目的情慾來的，眼目一看，心就

動了。所以，在泰國有賣一種桌上的擺飾，就是三個猴子，一個猴子捂著眼、一個猴子捂著耳朵、一個猴子捂著嘴，就是不看、不聽、不說。人一看，就被引誘了。心猿意馬，像猴子一樣，你的心就動了，所以，弟兄姊妹們，我們的眼睛在世界裏看很多的東西、沾染很多的污穢，我們的魂受了污染，我們的思想、感情、意志裏有很多不好的意念。那要怎麼辦呢？讀聖經，約翰福音第十七章第17節，大祭司為我們禱告的時候就提到這件事，說「求祢用真理使他們成聖」，求神用真理使我們成聖，耶穌在約翰福音第十七章第17節禱告說，「祢的道就是真理」。所以，我們基督徒在世界上要想成聖、魂要成聖，非讀聖經不行。

我舉個例子來說，我們人類的傳統都有自私的格言，比如，中國有一句話說，「人不為己，天誅地滅。」這是自古以來傳下來的話，一個人為自己是應當的。現在美國這個基督教國家居然也用這句話作為他們國家最高的標準，這叫「國家利益」。國家利益就是對他們有利益，對別人沒有利益也不管不顧。親愛的弟兄姊妹，你看多可怕，現在就是講人權、講民主，美國這個基督教國家居然也有這種錯誤的道理，無論講什麼都是我的利益為先，你的利益要放一邊，我的利益才是最重要的。這怎麼行呢？這跟我們中國人講「人不為己，天誅地滅」是一樣的。更有一句話說，「自掃門前雪，休管他人瓦上霜」。這都是自私的格言，也就是說你若多管閒事，你會落不是、會惹麻煩，你最好只管自己的事。其實按照我們中國人的說法，這是明哲之言、是明哲保身，認為這是一種保護自己的哲學思想，是好的。

但聖經不是這麼說的，聖經說什麼呢？「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。」（路九23）你一讀聖經，就變了，就不是為己、不是為自己了。基督的愛不是為自己的，「愛是恆久忍耐，又有恩慈……愛是不自誇，不張狂，不作害羞的事，不求自己的益

處……不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；」（林前十三4-6）愛是「不求自己的益處」，這才叫愛、捨己。所以，耶穌基督把這個愛真正地表明出來了，祂捨己釘十字架，祂也要我們基督徒有這樣的思想。

然而，我們中國傳統的思想一直在我們的腦子裏。從我們的媽媽、我們的爸爸、我們的祖先一直傳下來。所有的媽媽大全、媽媽經都囑咐你這件事，說「無論到哪裏，千萬不要管閒事，只要把自己管好就好了，免得得罪人。」她有好多多的教訓，又是這樣、又是那樣的。但神的話就把一個人的思想改變了。主的話一進來，就把這些遺傳都推出去了，所以，我們不是為自己的。

親愛的弟兄姊妹們，拿我來說，我已經八十七歲了，我若為自己，我就喝喝茶、看看書、看看電視，看累了再打個瞌睡，這是正常的老人生活。但不行，因為我不是為自己活著，按重要地說，是為主活著，按次要地說，是為大家活著、為所有的弟兄姊妹活著，所以，我必須做點事，這是為大家的益處，不求自己的益處。當然，也不計算人的惡，若有人得罪我，我從來不計算，這也是要學習的功課。神的話就把我們整個改變了，我們活在神的話裏，我們用神的道（真理）成聖，這是魂。這樣，你就分別為聖，與世人不同了。所以，親愛的弟兄姊妹們，一個基督徒必須要天天讀聖經；讀了聖經還要思想，還要磨磨叨叨地思想這些話有多麼重要。我就是這樣活著，每天讀一點神的話，讀完以後還要反複思想，讓神的話來轉變我魂裏的心思、意念，這叫「魂的成聖」。

人行為的成聖要靠聖靈，因為自己的力量是不夠的。我們的肉體裏有一個罪的律，肉體這個東西非常奇怪，只要一碰到罪，就好像吸鐵石一樣、像磁石吸鐵一樣，被吸過去了。簡單地說，我們的肉體沒有辦法抵抗罪的律，因為魔鬼已經把這個東西放在你裏面，這叫「律」。肉體

一定往罪那邊倒、一定傾向於罪；一碰到罪，我們就喜歡。只有靈的律才能解決這個問題，所以一個基督徒得了屬靈的生命，羅馬書第八章第一節說到我們的罪在神面前要怎麼解決，「如今那些在基督耶穌裏的，就不定罪了。」所以，你一信耶穌，你的罪案就撤消了，為什麼呢？因為耶穌基督在十字架上，已經用祂無窮生命的價值在神面前為你獻祭贖罪了。你一生所有的罪在耶穌基督無窮生命的價值裏都給你贖光了，祂用無窮的生命來贖你這有限的生命裏的罪是綽綽有餘的，所以，你的罪被贖光了，你的罪在神的記錄裏、在神的案卷裏都一筆勾銷了，這叫「撤消罪案」。你一信耶穌，你的罪在神面前就一筆勾銷了，絕不再定罪了。所以，神若再要定我們的罪，就不對了。什麼原因呢？因為祂若再定我們的罪就是一罪二罰，祂已經罰了耶穌，耶穌已經代替了我們，祂若再罰我們就不公平了，因此按著祂的公義來說，祂不能再定我們的罪。

有的人就趁著這個機會，說「神不定我們的罪了，我們以後就可以盡量犯罪。」那不行！你以後若再犯罪，耶穌會管，耶穌要鞭打凡所收納的兒女，耶穌要管教；這個管教也是蠻厲害的。所以，弟兄姊妹們，你不要以為信了主，罪都赦免了，你就可以再犯罪，找借口當作犯罪的機會。這不行！你若犯罪，神的管教更厲害。當神管教的時候，有時會把你交在魔鬼的手裏，讓魔鬼折騰你，這是真的。你看，約伯那麼敬虔的人，神跟魔鬼說，「好，你去，試驗試驗他。」魔鬼就擊打他（伯一1-22）。所以，有時候魔鬼會被授權來整治那些罪還不得潔淨的人，這是奧秘。弟兄姊妹們要知道，你在神面前的罪已經被赦免了，你以後若再犯罪就要受管教了。神不記錄，但要管教，管教的時候還要鞭打。這在聖經裏說了很多，比如，在哥林多前書第十一章擘餅的教訓就說到，若我們再犯罪，病的不少，死的也不少（「死」原文作「睡」）（林前十一30），所以神會用火來燒我們。

成聖的法子——血、水、油、火

我們現在說到聖潔，第一是靈的聖潔，靈的潔淨要用「血」，寶血無處不在，功效永遠長存。你隨時可以禱告，來潔淨你的心靈，這是第一。第二，魂的潔淨要「讀聖經」，第三，肉體行為的潔淨要靠「靈」，因為肉體是已經賣給罪了（羅七14），你不能靠肉體，說「我努力！」你努力也沒有用，你越努力，肉體越往罪裏跑。你只有靠聖靈，那就是羅馬書第八章第2節所說的，「如今那些在基督耶穌裏的，就不定罪了，因為賜生命靈的律（『聖』字下面有小點，表示原文沒有這個字）在基督耶穌裏釋放了我，使我脫離罪和死的律了。」（羅八1-2）你若想脫離肉體裏向著死和罪那邊倒的吸引力，你非要靠靈不行，你要隨從靈，這就是羅馬書第八章第5和6節所說的，不要體貼肉體，體貼肉體的必要死；要體貼靈（那靈——就是基督的靈），順從「那靈」的就是生命平安。

所以，這是基督徒三個成聖的法子，基督徒要「無有瑕疵」，「沒有玷污」，成為聖潔。第一個就是要靠著「寶血」，第二要靠「神的話」，第三要靠「靈」。這三樣是神給我們生命中的保障，所以到了《約翰壹書》就說神給我們三樣，就是血、水和（聖）靈，這三樣都歸於一（約壹58）。這三樣是讓我們得永生，活在永遠生命中的保障，所以，基督徒要「成為聖潔、無有瑕疵」，一定要懂得這三樣，第一就是「寶血」；第二就是「水（神的話）」，神的話就是活水可以潔淨我們；第三就是「靈」。假如，你還不好，你還不乾淨，那時候神就要用「火」了。你看，第一是靠「血」，第二是靠「水」，第三是靠「膏油」（聖靈就是膏油），要用油抹；假如，你還不乾淨，神就要拿「火」來燒了，那就要給你許多的苦難了，那可了不得。盼望我們都不要被燒，只要有前三樣就夠了。所以弟兄姊妹們，神要讓我們「沒有玷污」、成為聖

潔。這是我必須要講的，這非常要緊。因為彼得在這裏沒有說到怎麼才能夠「沒有玷污」、怎麼防止這些玷污、怎麼能夠去掉這些玷污；但聖經裏有法子，所以我要說明，就是「血」、「水」（就是神的道）、「聖靈」（就是油），最後還有「火」。這就是潔淨我們的法子，我們要「靈、魂、體全然成聖」，「沒有玷污」，「無有瑕疵」，我們就可以安然見主。